
I
L

■I

X* VJ

Elofiz tosi är Egész évre 10 K., félévre 5 K.. 
vedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasarnap.

A háború.
A hahoi'u levegője itthon kezd oly 

forró és izzó lenni, mint egy tragédia 
Hk fölvonásának izgalma. Való­

ban úgy látszik, mintha közelébe ér­
tünk volna egy katasztrofális kibonta­
kozásnak. A keleti harctér két szár­
nyáról érkező hírek sejtelmekkel töl­
tenek bennünket, melyeknek meg­
valósulóiért szinte remegünk. Hallván 
a Kuk,-Poroszországban végbement 
kilenclapos ütközetek hírét, olvasván 
eredményeit: a foglyok számos ezreit, 
zsákm. .volt ágyút és hadiszert és 
további előretöréseit a diadalittas had­
seregnek, és hozzávetvén ehhez tőle 
szinte k I mérhetetlen távolságban a had­
állásul legkeletibb pontján az orosz 
seregeknek Bukovinából való ádáz ki- 
söprelését, az az érzésünk támad, hogy 
csakugyan megindult a vég kezdete. 
És szinte várjuk majdnem elfojtott 
lélegzettel, hogy addig, amíg a német 
seregek és a mieink, amazok Orosz­
ország északnyugati határán, emezek 
Bukovinában és Galicia keleti részén 

is jókedvvel és huszáros bra- 
törik pozdorjává a rengeteg 
ármádia két szárnyát, addig 
középen, Krakó fölött, Varsó 

egyet roppanjon az óriás ormót- 
te és az ázsiai hadak össze- 

•t. temessék maguk alá az északi 
isn.ak Európára éhes étvágyát, 

ez a helyzethez dicsőséggel ju- 
ul. Hónapokon keresztül az 

•vhéz feladatunk, hogy Miklós
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lan 
om< I 
kok 
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cár töméntelen hadait fóitartóztassuk i 
s úgyszólván testünkkel fedezzük Né­
metországot, mig Vilmos császár se- I 
regei a nyugati harctéren úgy meg- | 
vethetik lábukat, hogy mint defenzív j 
erő minden hatalomnak képesek legye- I 
nek ellenállani. Mióta a program, vagy 1 
ha tetszik, haditerv e részét becsülettel j 
teljesítettük mi is, a németek is, azóta 
abba a helyzetbe jutottunk, hogy az 
offenzív hadjáratot átteli síik a keleti 
harctérre. És itt vagyunk most és 
szedjük magunkba az izgalmas híreket 
a két szárny diadalairól. És biztatjuk 
önmagunkat, hogy igen, ez lehet a 
végnek a kezdete, ez lehet az orosz 
tragédia utolsóelőtti fölvonása és mi 
közeledünk az óhajtott kibonyolódás 
felé.

De e dráma, melynek szemtanul 
vagyunk, szemtanul és szereplői is, 
oly gigantikus méreteket ölt, hogy em­
beri akarat, a legnagyobb is, a leg­
elszántabb is, nem elégséges arra, 
hogy intézze. Felsőbb hatalmak avat­
koznak bonyodalmaiba s ilyen felsőbb 
hatalomnak, mely a je'en pillanat iz­
galmait százszorosán tetézi, nézzük a 
helyzet megtetézését a tengeri háború 
közbejöttével. Csütört kön volt a vég­
zetes nap, amelyen az. érdeklődés a 
sós vizek fele fordult Onnan fogjuk 
a híreket lesni. A mo időszerű böjti 
szeleknek nem sok d< ;a lesz, a hajók 
veszedelmét átvették ölük a harcos 
felek. S bár egyelői sejtenünk se 
lehet e harcok mivolta ól, módszeréről 
és hatásáról, mégis i t kell gondol­
nunk, hogy ez a fordu tt is hamarosan

álmélkodva, cso- 
a német nemzet 
akik nyugodtan,

Hirdetések árszabály szerint.
Nvilt-tér sora 1 korona.

döntően beleszólhat az európai bonyo­
dalomba. Hiszen alig maradt egy nem­
zet, amely immár közvetetten érde­
kelve ne volna a mi háborúnkban. 
Mindenkire nézve a világon e napok­
ban megkétszereződik, sőt megtízsze­
reződik annak a szüksége, hogy ez a 
háború lehető gyorsan véget érjen. 
Mig mi azt gondoljuk, hogy az úgy­
nevezett blokád komplikálja a helyze­
tet, könnyen megesik, hogy éppen ez 
egyszerűsíti meg.

Mi mindenesetre 
dálattal állunk meg 

i és császárja előtt, 
j meg nem félemlitve, önérzetesen álla- 
I nak szemben a legrettentőbb és leg­

kegyetlenebb támadással. Erkölcsi fel- 
j sőbbségük óriásinak látszik az angol 

fölött, de nem hinnők, hogy ez ma- 
! gában elégséges legyen egy ily pár- 
1 viadal sikeres megvívására. Meg va- 
I gyünk győződve, hogy Németország, 
j valamint mindent, mintha előrelátott 
I volna, a mi elkövetkezett, és semmi 
j sem találta készületlen: meg vagyunk 
I győződve, hogy erre az utolsó esetre 

is el volt készülve és cselekedeteivel 
ámulatba fogja ejteni a világot.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete, ina fehl", ül en délelőtt l l 
órakor az alábbi tárgyakban gyűlést tart. 1. 
Rouse Miksa kérvénye illetőségért. 2. Glazer 
Sándor lemondása a számvizsgáló bizottsági 
tagságról. 3. Pressing Gábor kerelme bér 
elengedésért. 4. Jóváhagyott költségterv be- 
mutatása. 5. Házadé ügyben pénziigyigazgató- 
sági végzés. b. Rendőrök fizetcsjavitas iránti 
kerelme.

St 'él a táborba.

Válaszul jYagy 3o/fán és társainak.
▼ ▼ ▼

barátim túl a Kárpátokon, 
oly ritkán Írok, ne vegyetek zokon ! 

elkü dalosok, dicső énekesek 
ara köztelek vaj mit is keresek, 
lkat hősködném, mulatnátok rajtam, 
mit lelkesítek, ki itthon maradtam.
Tirteusz halhatatlan holtak 

műi daloltak, maguk is harcoltak, 
n — deres fővel — íme magam kérdem,

KiI'igást keresni, van e abban érdem?
Bár en is áldoztam, -—- nem hívságboi Írom,
Egy.k fiam még küzd, s van egy szentelt shorn,
Mfi-vze, idegenben, kopár hegyek között 
Szii ui, testvéri könnytől nem öntözött.
- En jóságos fiam, merre van lejlája,
Hogy rá Írathatnám: „Büszke vagyok rája.
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De most nektek mondom : „Fiuk, föl a tővel ! 
A nagy leszámolás akármikor jő el,
Bárhogy erőlködjék muszkák bősz fajzatja 
Poklok szörnyetegit mind ránk zúdíthatja,
Mitől sem rettegünk, helytállunk egy szálig,

De nemzetünk a cár rabjává nem válik.
Ősi örökségünk, hitünk, becsületünk :
Vagy vesszünk, vagy győzünk, máskép nem tehetünk.
Ki a magyart bántja, kell, hogy meg is bánja,
Így érez a világ legjobb katonája.
Muszkák vad hordája minket meg nem ijeszt,
Lesik, ha majd szivünk lángja lohadni kezd,
Lesik, hogy elernyed szövetséges társunk,
S nagy gyáván pipogyán békéért kiáltsunk . . .
Lesik, hogy szétzüllünk, magunkra bajt hoznánk,
Akkor a nagy medve berontana hozzánk,
Fosztana, rabolna, kancsukával verne,
Rátörne védtelen nőkre, kisdedekre.
Eddig is sok könny folyt, ártatlan vér csurgóit,
Ismerjék a magyart (no meg Hindenburgot)!
Örömtől repesve bámulom harcotok,
Tudom, éhtől, fagytól volt mit kínlódnotok.
De a német sógort szinten becsüljétek,
Bizony-bizony mondom, jól illik közétek.
Egyik ellenséggel kiizköd a víz alatt,
A légben, az égben Zeppelinje halad.
Mondjátok meg nékik, hogy mit tartunk róluk,
Tisztelet adóját mely nyílt szívvel rójuk,
Mondjátok, hogy bízhat : „Wir bleiben die Alten,“
Mert mink is azt tartjuk : Durchhalten, Durchhalten !

Vázsonyi Jzidor.
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Az uj termés biztosítása,
A háború diadalmas befejezésének 

egyik legfontosabb feltétele, hogy a j 
hadseregnek és a népnek elegendő I 
élelmiszere legyen. Aggódó gondosko- 
dással tekint előre a kormány és ! 
mindenre kiterjedő nagy gondossággal 1 
törekszik biztosítani a most kezdődött 
év termését. A földmivelésügyi minis­
ter rendeletben fordult a végtelenül 
fontos cél érdekében a vármegyékhez 
és Zalavármegye minden egyes ható-

alól felmentett emberek és a hadise­
gélyben részesülők a gazdasági mun­
kából kellőképen kivegyék részüket 
és pedig a felmentettek saját munká­
juk elvégzése után mások segítésében 
is, mert különben kedvezményeik meg­
vonásával sújtja őket a kormány.

A közerőt szükség esetén egyes 
emberek kisebb gazdaságai részére is 
ki lógja rendelni a hatóság. Az ezért 
járó terítést természetesen az illető 
gazda fizeti, azonban a községeket 
felhívja a korm nv, hogy a pénzben 
szűkölködő gaz* zk helyett előlegezzék 
a térítésre szü ges pénzt, valamint
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saga maris hozzáfogott mindazokhoz 
a rendszabályoknak megvalósításához, 
melyek a miniszter intencióinak meg­
valósításához szükségesek.

A kormány minden eszközzel hir­
detni kívánja, hogy hazafias és önma­
gunk iránt való kötelesség, hogy min­
den talpalatnyi föld megnöveltessék 
és embernek, állatnak élelmet teremjen. 
Ezért csakis olyan mezei munkát vé­
gezzenek a gazdák, amelyek az idei 
termés előkészítése és betakarítása 
érdekében szükségesek és most ne 
tekintsék azt, hogy a gazdasági rend­
szer minő növelést kívánna, hanem 
az őszi alá meg nem munkált földet 
minden eszközzel dolgozzák meg ta­
vaszi alá.

Ezekről is gondoskodni kiván a 
kormány Különösen segítségére akar 
lenni a kormány a gazdáknak az iga­
erő megfelelő áron való beszerzésében. 
De az emberi erő kellő mennyiségéről 
is gondoskodik.

Felhívja a kormány a mezei mun­
kásokat, hogy ne akarják a munkaerő 
hiányát spekulációra, a munkabérek 
aránytalan emelésére kihasználni, — 
tegyék meg ők is a hazafias köteles­
ségüket, kössék meg a bekövetkező 
idényre szóló szerződéseket, vállalja­
nak munkát és lássanak munkához, 
mert ha ezt nem teszik, elsősorban 
maguknak okoznak súlyos karokat.

A kormány ugyanis feljogosította 
az alispánt, illetve a főszolgabírót a 
a közerő kirendelésére, igy módjában 
áll a hatóságnak minden 18—50 éves 
munkabíró embert, férfit, nőt egyaránt 
kényszeríteni, hogy az általa megjelölt 
helyen gazdasági munkát végezzen és 
ennek ellenében csak a hatóság által 
megállapított terítést kapja a kirendelt. 
Aki tehát már most leszerződik, az 
sokkal jobb keresetet biztosíthat ma­
gának és kikerüli a hatósági kényszer 
alkalmazását.

Ugyanez a figyelmeztetés szól a 
gazdasági cselédeknek is. Ezeket fi­
gyelmezteti a hatóság, hogy az egyes 
községek a szolgálatba nem álló gaz­
dasági cselédek telepedését nem enge­
dik meg. Úgy a munkások, mint a 
cselédek nagyon is a saját érdekükben 
cselekszenek tehát, ha leszerződnek, 
illetve elszegődnek, annál is inkább, 
mert a kormány a gazdasági munkák 
végzésére a hadifoglyokat is felhasz­
nálja, különösen nagyobb gazdaságok­
ban, megtörténhetik tehát, hogy a 
spekuláló munkás és cseléd kereset 
nélkül marad.

Különös figyelmet fordítanak a ha­
tóságok arra, hogy a hadiszolgálat

segítsék a közs ek a kisebb gazdá­
kat abban is, . ny a szükséges gé­
peket egyenkén , agy esetleg többen 
összeállva meg: -.erezhessék.

HÍREK.
Egy másik jó madárról.

IS 4, jul. 30.

Nevess világ .a, ha, ha,
Hadat üzent .s'ikita !
Magyar, nén rettegjetek,
Halljátok a :ideletet:

Seregemet h tsák össze,
Kilenc mord iy legyen töltve,
Küld vagy r gyet majd Petár is,
Meg György a generális.

Hol a többi igyu, puska?
Majd lesz, h gy ha küld apuska,
Ha nem küld is, mi ki állunk,
Hisz úgyis c-uk kiabálunk.

Flottám is lesz, három teknő,
Ha most kicsiny, talán megnő, 
Királyném a mikben mosott,
Legyenek most „páncélosok."

Elől menjen, kiért nem kár,
Kire úgyis bitófa vár,
Hátul menjen Györgye urfi,
Hogy elsőnek tudjon futni.

Györgye, Sándor unokáim,
Példátok majd legyen Káin,
Haldoklót se kíméljetek,
Amit láttok, az tietek.

Magatokra vigyázzatok,
Erős legyen a lábatok,
S ha lezaj'ott majd a csata,
Legyen kéznél — tiszta ruha!

TAPOLCZA XXL

Helyesbbités. A múlt számunkban emlí­
tettük, hogy Tapolczán is megalakult a fő­
szolgabíró elnöklésével a gazdasági bizott­
ság, melynek a:elnöke azonban nem Tibola 
János, hanem Frisch László lett.

Hősi halált halt tanító. Az ország nép­
tanítói közül mintegy hatezerén teljesitik 
hontvédői kötelességüket a harctéren. A nép­
nevelés munkásait onnan szól 1 itóttá el a 
legszentebb kötelesség a harctérre, ahol nem 
sokkal kisebb hivatást töltenek be, oktatván 
a népet az Isten imádására, király, haza 
szent eszmeit tiszteletére, szeretetére. Csak 
nemrégen olvastuk, mily lelkesen, vitézül 
harcoltak egyik ütközetben ugyanazon község j 
ifjfti, az iskolában és a harctéren is vezető­
jük, tanítójuk parancsnoksága alatt. Bizony 
a hét hónap óta tartó harc alatt sok tanító 
halt el legszebb hivatása közben. Újabban 
Pálfi (Fruska) Ferenc székesfehérvári tanító 
hősi haláláról vettük a szomorú hirt. A rokon­
szenves fiatal tanítót egy őrjárattal küldték 
az északi harctéren az ellenséges állás fel­
derítésére, miközben egy gránát találta, 
amitől azonnal meghalt, társai közül négyen 
szinten meghaltak. Életben maradt társai
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Gazdáinkhoz. A jelenlegi hál 
nyok hatványozott tevékenységi 
gazdáinkat. A földmivelésügyi n- 
irányu figyelmeztetését vegyék a 
indulatukba és iparkodjanak m. 
alatnyi földet kihasználni és olv 
termelésére felhasználni, amely 
nebbiil pótolja a hiányokat. M 
iparkodjék tehát minél előbb hoz: 
jenek legalkalmasabb kihasználá

Borbély György gyásza. M 
laptársunk szerkesztőjét, Bori 
zalaegerszegi főgimn. tanárt sül 
érte, legidősebb fia, ifj. Borin 
tanárjelölt 23 éves korában a 
téren hősi halált halt. Adjon in 
fájdalmára ama édes tudat, bog. 
adtak a hazának, akit a legszebb 
teljesítésében ért a halál. A csal, 
kező gyászjelentést adta ki: Tud 
merősökkel, hogy a nagyobbik 
Borbély György tanárjelölt, koloz 
mány-egyetem könyvtári tisztvisvi 
önkéntes honvédtüzér, a szerb 
1914. december 2-án meghalt 21 
rábait. Halálának körülményeit is 
állapítani saját utolsó leveléből 
üteg-hadnagya leveléből, két önI 
rátja értesítéseiből s egy most ér 
vatalos jelentésből. Ezek szerint 
béri zord időben huzamosan iii 
ellenséget. November 18-án nagy i;ülés érte. 
Néhány napig még szolgálatot 1 iesitett. 
November 24-én bevitték a va! ój kór­
házba, s ott december 2-án meg!; .it, való­
színűleg tífuszban. A december ti. körül 
kezdődő menekülésben tehát nem 
23 év. Az élet reggelén! De k< 
teljesítette. Küzdő s kidőlt bajtársa 
neki is szól egyik pap barátom : 
hazáért élni tartozó kötelesség, s 
halni örök dicsőség.“ A gyászból 
mérték jut nekik, egyeseknek, p 
nek, most, mikor egész nemzetünk 
országunknak a sorsáért aggódm 
kon tartja kiki szivében a sebet, 
szeg, 1915. február 15. Borbély 
tanár, Borbély Györgyim, Elekes 
Borbély István, Bori, Sándor, Andi a
Zsófi, Erzsi testvérek.I

Badacsonytomajon e hó 13 á 
Károly griff és Cséplő Ernő szőve 
közreműködésével megalakult az 
Vörös Kereszt Egyesület fiókja. Az 
mar eddig 120 tagot számlál, 
alapitól 40 koronával. Elnöknek 
József plébánost és Vajda Elekiu 
tolták, alelnóknek Tormássy Józ: 
tanítót és Mórocz Józsefnél birtif 
Céljuk az, hogy Badacsonyban 150 
katonát elhelyezzenek, mert a vez. 
egész Balatonp irtot felhasználja er 
is mintegy 20 30 000 ember nyeri 
életerejét. Az egyesület elnöksége kei 
közönséget, hol ez az intézmény n 
meg, csatlakozzanak hozzájuk, hisz 
sebb célt nem ismerünk, mint 
betegeken, kik a mi jóvoltunkért 
el egészségüket.

Újabb sebesültek Tapolczán A 
folyamán harminc újabb beteg kát« 
zeit Tapolczára, akiket a kórházb 
vincellériskolában helyeztek el. Le, 
részük azonban nem sebesült, ham n beteg, 
akik rövid gyógyulás után ismét a harctérre 
mehetnek. Az a gondos, odaadó ápolás, 
amelyben katonáink Tapolczán részesülnek, 
méltán a legnagyobb elismerést és köszönetét 
váltja ki katonáinkból és akik innen távoz­
nak csak a legnagyobb hálaérzettel gondol­
nak az itt eltöltött időre.

Hadifoglyok alkalmazása Badacsony­
ban. Mint halljuk a badacsonyi bazaltbány8 
vezetősége a munkások hadbavonulása min11 
orosz hadifoglyokat kérelmezett az füzein 
további folytathatása céljából. Így kettős ce 
cr el, mert az üzem tovább folyik, másrész 
pedig a foglyok eltartását is megkönnyíti.
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A gazdakör tagjaihoz. A gazdakör felhívta
ait hogy gálic sziiksékleteit nála elő- 

Egyezze, csak azért, hogy ezzel is érvelje 
' |jc nagymennyiségű szükségletét, de
a , .. I,/.'illegi háborús viszonyok között, ezzel a J
midőn az összes gahc mennyiseget a had- 
vezetőség lefoglalta, egy tagját sem biztosít­
hatja arr, I, hogy gálic szükségletét megkapja. 
Tájékozásul közöljük, hogyha a gazdakörnek 
ezJ ügyben a földmivelésügyi kormányhoz 
küldött kérvényét kedvezően intézik el, akkor 
mindazon tagok, akik gálicot vagy raffiát 
jegyeztek, értesítést kapnak, hogy mily áron, 
hol vehetik azt át. — Az már bizonyos, 
hogy hitelt az idén senki nem élvezhet, sőt 
valószínű, hogy árát előre kell megfizetni, 
mert tudvalevő, hogy minden cikket csak 
készpénzeit lehet beszerezni, ami azonban 
nem fonja a gazdákat a vételtől visszariasz­
tani mert a permetezéstől függ a vidék bor­
termese. ok, a vesszők beérésének biztosítása,
__ a 1" dolog, hogy kapható legyen. — 
Minihez", az apró vetőmagok is csak előre 
beküldőit ár mellett szerezhetők be, de meg 
oly csekély az előjegyzett mennyiség a 
gazdakörnél, hogy annak beszerzése a jelen 
viszorx "k között körülményesebb, mintha 
közvet ?n a kereskedésben szereznék be, azért 
a mag1 i< közvetítését a gazdakör az idén 
nem v.diaija.

A honvédelmi miniszter zalamegyei 
megbízottja. A véderő ellen elkövetett ki­
hágás dia nézve Zala vármegye területére a 
honvéd mi miniszter szakképviselőül dr. 
Nie " : a László miniszteri titkárt bízta meg.

A drágaság hiénái. Amennyire örömmel 
mondunk le minden kényelemről, ha a haza j 
ug\ kívánja, éppen úgy lázong bennünk 
minden csepp vér, midőn látjuk, hogy az 
Altai... >s nagy csapást, a háborút, egyesek 
arra i asználják fel, hogy alaposan megszed­
jék magukat. Tapolczan tegnapelőtt már 36 
füléiért adták a tejnek literjei. Azonban i 
nenn k az élelmiszerek ára emelkedik nap- I 
ról-i ipra őrületes arányokban, hanem drá- ; 
gáb: a gyufa, petroleum, ruha, lakás stb. 1 
Mit; ’ emelkedik mértani arányban mindennek , 
az a? A bajon segíteni leliet. Föl kell I 
kút. : annak fészkét es példásan megbün­
tet; zokat, akik a zavarosban halászni, a 
ma moly időkben vagyont harácsolni akar­
na; Tudomásunk szerint már történtek ez 
irá; an följelentések és meg is büntettek 
őke:; Helyesen. Elrettentő példát kell mutatni 
az ak, akik megfeledkezve a becsület, a 
ha. . ,-ig parancsairól, csak a maguk jogo­
sul n, aljas érdekeit keresik es nézik a 
megpróbáltatás nehéz napjaiban is. Legyen 
itt ideje, hogy az illetékes hatóság vas­
ra; kai nyúljon a kérdés rendezéséhez, s 
vis verjen minden törekvést, mely a köz­
érd rovására a magánérdeknek kedvez. A 
kü eg ne hunyjon seholsem szemet, ha 
P" . . udi, elbizakodott, árakat felhajtó kofá­
kat, ureskedőket talál, ne sajnálja a lárad- 
sa,. vs jelentse fel a hatóságnak, ahol az 
ült megkapja megérdemelt büntetését. Az 
orr. .ivatott hatóság hihetetlenül megtisz­
tít" á a piaci levegőt ezektől az ártalmas 
bac; .]• októl, csak legyen kitartó az utána­
jár" ..m és szigorú, kíméletlen a büntetésben. 
Itt ideje, hogy a napról-napro szökdelő 
árai: további emelkedését megakadályozza az 
állam, mely parancsol a vérünkkel, az ele­
iünkkel is, de a kufárok kisded játékaiba is 
tuep’ an a maga beleszólása.

A háború tanulságai közé tartozik a 
kap sag, a gyűlölködés bünhődóse is. Nagy- 
szem de jellemző az illetőkre, amint a 
háború gyönge szeges ostorával űzi, hajtja 
Wag" előtt az Önzést. Nemes aggódás, hősi 
elszántság, mélységes részvét, az önfeláldozás 
tueleg hullámai csapnak össze az emberek­
nek teje és szive felett, akikben hazafias 
érzés van, — de ilyenkor jön ki az emberek­
nek legigazibb formája is. Azokat, kik meg­
maradtak maguknak, kiknek szivük, lelkűk 
nem a köze; azokat csak sajnálhatjuk, talán 
jobban alusznak a lövészárkok sárágyában 
a katonák, mint gyapjuágyaikban ezek az 
önző alakok. — A hazailság álarca alatt 
rejtőzködők és hazafiul áldozatra kész hamis 
Messiások akadnak szép számban. Uh ne 
keressük. Nem kell keresni.

Katonai üdülőtelepek a Balaton mellett.
A Balatoni Szövetség a honvédelmi minisz­
terhez intézett felterjesztései’" ; kinyilatkoz­
tatta, hogy készseggel haji tudó a Balaton 
fürdőiben szervezendő kát"",,.; tavaszi üdülő­
telepek felállításában hatékony módon közre- 
munkalni. \ beteg hatónak ügyet gondozó 
magyar Vörös-Kereszt Egylet külön meg­
hízottja Forgách Károly gr i nagybirtokos, 
népíolkelő huszárhadnagy már Balatonfiireden 
időzik es intézi a Balatoni Szövetség titkárával 
a katonai üdülőtelepek szervezését. A terv 
az, hogy a tavaszon mind i balatoni fürdő­
nek meglegyen a maga külö katonai üdülője. 
Az üdülőtelepeken már ne:n beteg, de még 
üdülésre szorult katonák íznek. Egy-egy 
üdülőtelep legkevesebb 50 í 00 katonából 
áil, kik után fejenként és n > ikont a Vörös- 
Kereszt Egylet 2 koronát özei. Hihetőleg 
minden üdülőteleppel kapc dósán meg lesz 
alakítható a Vörös Kere; . Egylet helyi 
fiókja is, melynek a hivat. .. hogy a fürdő­
helyen üdülő katonák tox. " ; gyámolitásá- 
ról gondoskodjék.

Háborús idők.

Pereg a dob a vak éjben - pergese 
Kiűzi a csendet
Az alvó faluból utcára csőd.ive 
A felriadt népet.

Miért verik fel a falut ? É mit jelent 
E riasztó dobszó?
„A nagy mozgósítás el vagyon rendelve,“ 
Mondja a kisbiró.

Mint százados múlton át dicső csatákból 
Csörtető fegyverzaj,
Úgy száll faluvégről faluv :gre lelkes 
Hangoktól a zsivaj.

A hajnali szürke leplen át zürődik 
Szinarany napsugár,
Ez fényét veti rá a legényseregre 
Mely a vasútra jár.

„Megállj, megállj kutya Szerbia“, harsog lel 
A háborús nóta ;
Minden hangját, szaval ven veri vissza 
A Balaton partja.

Zakatol a vonat, bábon nótára 
Gyújt rá a legénység,
Kendőt lobogtatva k. n t hullat anya, 
Jegyes és ieleség.

A sok asszony-könnyet jó öreg nap most
Egy felhőbe gyűjti,
Mely a csatatérre, sok 1 s sirdombjára 
Sírva peregteti.

Alpár Mór.

Figyelmeztetés a közönséghez. A 1 a- 
polczan állomásozó n a ások folyó hó 23 án 
a sáskai lövőtéren, Sa- és Hegyesd között, 
az u n. vaskapu i1 ar.x ban eles tő.léssel 
harcszerü lövőgyakorlat"; tartanak. A szeren­
csétlenségek elkerülése c íjából ajánljuk ol­
vasniuk figyelmébe ez igyben közzé tett 
hivatalos figyelmez.tetesk

A háború és a vidéki lapok. Nehéz 
napok járnak mostanab ;; még az újságírásra 
us az ujságkiadásra " Nemcsak a sajtó 
szabadság redukálódott a katonai érdekek 
respektálásának kötelessége miatt a mini­
mumra, nemcsak hirdet, i nincsenek a la­
poknak, hanem még a zerkesztőket és ki­
adókat, sőt a nyomdák személyzetét is sorba 
elszolitje hivatásuk mellől a mindennél na­
gyobb kötelesség: a haza védelme. — A 
Muraszombat es Vidéke cimü lap __ a múlt 
heten megszűnt, mert szét kesztőjét, lőmunka- 
társát es a lap kiadóhivatalának személyzetét 
a hazafias kötelesség harcba szóllitotta. 
Nagykanizsai Zalai Hírlap laptársunk barom 
főmunkatársa hadiszolgálatban. Ritka vidéki 
|.,p részesül azonban abban a sorsban, mint 
iiz Alsolendvai Híradó laptársunk szerkesz­
tője Oszeszlky Viktor, kit mint az ország 
határszelén magyarosiul és kulturális szol­
gálatot teljesitő lap szerkesztőjét a katonai 
szolgálat alól fölmentette,

Rendelet a lisztpazarlás ellen. A belügy­
minisztériumban a napokban Sándor János 
belügyminiszter elnöklésével értekezlet volt, 
amelyen Ghillányi Imre báró földmivelésügyi 
miniszter, aki szintén résztvett az értekezle­
ten, bejelentette, hogy néhány napon belül 
a kormánynak uj rendelete jelenik meg a 
kenyérsütésre és a liszt pazarlása ellen. A 
rendeletben olyan intézkedések lesznek, ame­
lyek megnyugtatására szolgálhatnak a közön­
ségnek es amelyhez hasonlók Németországban 
már régóta érvényben vannak. A jövőben a 
pékek csak egyféle lisztből süthetnek kenyeret: 
ez a liszt ötven százalék kukoricából és ötven 
százalék búzából készül. Elrendeli a kormány, 
hogy a fehérsütemények közül egyedül a 
szemlye állítható elő, de ezt is csak napon­
kint egyszer süthetik a pékek, a cukrázsdák 
pedig csak olyan süteményeket készíthetnek, 
amihez sok liszt nem kell és amelyek nem 
pótolják a fehérsüteményeket. Ezeknek az 
intézkedéseknek korántsem az az oka, hogy 
nincsen lisztünk, hanem: háború van, takaré­
koskodnunk kell és ha a katonáink halált- 
megvetve küzdenek a harctéren és sokszor 
napokig nem jutnak ennivalóhoz, akkor az 
itthonmaradottak is lemondhatnak a kifliről 
és a fonott kalácsról.

A rekvirálás kiterjesztése. A kormány 
a hivatalos lap legutóbbi számában újabb 
rendeletet adott ki a rekvirálás dolgában, 
amelyben a bejelentési kötelezettséget kiter­
jeszti a tengerire és az előbbi rendeletében 
nem említett egyéb mezőgazdasági termé­
nyekre is. Ezeknek maximális árát egy leg­
közelebb megjelenő uj rendelet fogja meg­
állapítani. A tengerire nézve a rekvirálás 
március 1 -ón fog megkezdődni, de a Gazda­
sági Bizottság a földmivelési miniszter által 
megszabott árért az önként jelentkezőktől 
addig is megvásárolja az önként felajánlott 
készleteket.

A tapolczal járás tószolgablrájátál.

1037—1915. sz.

Hirdetmény.
A Tapolczán állomásozó 4-ik ulánus- 

ezred-parancsnokság 429. sz. meg­
keresése alapján közhírré teszem, hogy 
a sáskai lövőtéren Sáska és Hegyesd 
között a vaskapu irányában, folyó hó 
23-án, a legénység által harcszerü 
(élestöltöltéssel való) lövészetet fog 
tartani.

A lőgyakorlat reggeli 8 órakor kezdő­
dik és déli 12 óráig tart a megjelölt 
napon és időben a lőtéren, a lőirány- 
ban 7000 lépés, oldalirányban 3000 
lépés lőtávolságon belül tartózkodni 
életveszélyes.

Ezekből kifolyólag a megjelölt téren 
való tartózkodást a fent meghatározott 
időben szigorúan eltiltom és a közön­
séget felhívom, hogy hozzátartozóikat 
és állatjaikat a kijelölt határokon belől 
való tartózkodástól felelősség terhe 
alatt megóvják.

A nyirádi, tapolczal, diszcli és 
monostorapáti-i körjegyzőket felhívom, 
hogy ezen hirdetménybe foglaltakat 
azonnal, ezenkívül a lőgyakorlat nap­
ján a kora reggeli órákban és ezen 
lőgyakorlatokat megelőző napon ismé­
telten kihirdettessék, a hirdetmény egy- 
egy leírandó példányát nyilvános helye­
ken, pusztákon, majorokban, erdős- 
és csőszlakokban és malmokban ki- 
függcsztcssék és a lőgyakorlatokat meg­
előző vasárnapon a templom előtt 
közzétegyék.

Tapolcza, 1915. február 19.

Dr. Sághváry Jenő
foszolgabiró.
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Hirdetmény.
Én, Takács Jenő, tapolczai királyi 

közjegyző, ezennel közhírré teszem, 
miszerint Westermayer Ferdinand him- 
bergi (Alsó-Ausztria) 15. szám alatti 
lakos által Berger Manó tapolczai bor- 
kereskedőtől hektoliterenként 58 korona 
egységáron megvett

30 hektoliter fehér bort
és hektoliterenként 88 korona egység­
áron megvett

7 hektoliter fehér bort
a kereskedelmi törvény 347. §-ában j 
foglalt rendelkezéseknek megfelelőleg > 
fentnevezett eladó fél megkeresésére j 
nyilvános árverés utján a legtöbbet j 
ígérőnek eladom.

A vételár készpénzben fizetendő le 
kezemhez a legtöbbet Ígérő által az 
árverés befejeztével. Vevő tartozik a 
bort 8 nap alatt elszállítani.

Az árverés alá kerülő bor Tapolczán, 
Berger Manó pincéjében fekszik s az 
eladást 1915, évi március hó 8-án dél­
előtt 10 órakor eszközlöm.

Tapolcza, 1915. február 19.

Takács Jenő

Felhívás.
Pákay Ferenc lesenceistvándi ura­
dalmi erdőtiszt eskübizonvitványa 
elveszett; felkérem, hogy aki meg­
találta, alulírott uradalmi intéző- 
séghez, Lesenczeistvándra, 15 na­
pon belül beküldeni szíveskedjen.

Id. Gróf Esterházy Pál
lesenczeistvándi és szigligeti 

uradalmainak intézősége.

! Április 24-re kiadó a Kossuth Lajos- 
utcai (Keszi-ut) házamban

2 lakás,
(2 szoba, konyha és mellékhelyiségek). 

Bővebbet a háztulajdonos:

Sohwarcz Mór.

OSZTRRK-MRGYRR

VÖRÖSKÖMYV
diplomAciri rktAk r háború
ELŐZMÉMYEIMEK TÖRTÉNETÉHEZ

BRR 1 KORONA

KRPHRTÓ:
LŐWY B. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 

trpolczán

Mindennera ü

nádszék és kerti butorfonást
el-vAlltil

WOLFF NÁNDOR kosárfonó
Tapolcza, Kereszt-utca 8.

Nagyobb mennyiségű

takarmányrépa
kisapáti-i majoromban 

ölesén eladó.
özv. Schwarcz Hermáimé, 

Tapolcza.

HIRSCH JÓZSEF
lHMlt(‘8ÜSílot«‘ én i'iisil

T APOLCZA, ív, ,ér
—-~cír Tele Ton szám 90.

Ä VÍLÁC HÁBORÚ 
KÉPES KRÓNIKÁJA

Előfizetési ára negyedévre 3 K. 
Példányon tint 24 fillér.

Kapható:

LÖWY 8. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEl
Tap )lczán.

Allzuidó ii a $»• y raki úr:

Füstölt sonka, füstöli hús 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

Naponta saját készítésű 
friss virsli, kalbász, berlini és 
szafaládé.
I jeg olcsóbb iiapi iivitk'!

Tis; elettel értesítem a tisztelt közönséget, 
hogy a LEGDIVRTOSRBB BÚTOROKBÓL 
= I RPOLCZRN, a Bazár-féle házban =

és Kárpitos-
ÜZLETET nyitottam. Szives megkeresést kér 
BRRUN EMIL bútorkereskedő és kárpitos 

ü TRPOLCZR. =

m
S^b

e
e<§
©

e

$#
<8
é

é

iööö 1

pb. :

KRRUSZ RLBERT FIR
KŐIPARTELEPE

Esterházy-utca 2. szám, PRPR Jókai-utca 102. szám.

Telefon 95. szám. Nagy maiomkő-raktár,

i>us választékú sírkő- francia és tót kövekből.

É '. . 1

raktár bel- és külföldi 
- kőfajtákból. ::

Készít sírboltokat, 
épületi munkákat, 
keresztelő-meden­
céket, urasz tálát, 
kataszteri és határ­
köveket legolcsóbb
X áron.

Gyári raktár malom­
berendezési cikkekből.
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Balatonfíired és Vidéke Takarékpénztárral egyesite kölcsönös segélyzö szövetkezet Balatonfiired,

MEGHÍVÓ.

Balatonfüred és Vidéke Ta tarékpénztárral egyesített 
köcsönös segélyzc szövetkezetnek

1915. évi február hó 28-án délután 2 órakor saját helyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésére
a szövetkezet tagjait ti :lelettel meghívom.

Balatonfüred, 1915. február hó 1-én.

Horváth JVÍ iliíily

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövet­
heti tag kijelölése.

2. Az igazgatóság jelentése a II. és III. osztályzat 
Iményéről.

3. A zárószámadások előterjesztése.
4. A felügyelőbizottság jelentése, a mérleg meg­

állapítása s a felmentvény érdemében hozandó hatá­
rozat.

5. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 
21. szakasza értelmében.

Balatonfüred, 1915. február 1.

Az i<í' IlZífíltÖsfl i»-.

zárószámadások, a felügyelő-bizottsági jelentések a közg.-ülést megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében
megtek'nthetők.

i autózik Mérleg^-szánila ií) 12í decombor lió 3l-ón. KOVETIOL

VAGYÓN Összeg Összeg 1 .13 H i: is Össze (Összeg
K f K f K f K f

Pénztár..........................................................
kötelezvények...............................................
Felszerelés.....................................................

206
171760

264

91

03

I i

Alakulási dij 11. osztályzatnál ....
. Hl- ,, ....

591
1198

185958

1789

—

vt B. fiired és Vidéke Takarékpénztárnál 
dralékos kamatok.....................................

21937
1 191

34
95 195360

Igazgatósági jutalék....................................
Tiszti „ ....................................

248
99

46;
96 348 42

i 11. osztály 1912. évi hozadéka . j
11. „ 1913. „ ., .....................

690
1944

33
60: 2634 93

i 1914. évi tiszta nyereség.......................... 4629 88

1 195360 : 195360 23
í ,1 : 1! ! il 1

UÓ87.1et- ©H tii ”'ií I mánv-kimutíitiis.

Állomány 1914. január hó 1 -én...............................................
1914. év folyamán belépett a III. osztályzat megalakulásával 
1914. ev folyamán kilépett.........................................................

Állomány 1914. december 31-én

Balatonfüred, 1915. február hó 1-én.

167 tag 476 részlettel
426 tag 1197 részlettel

8 „ 22 14 „ 26

159 tag 454 részlettel 412 tag 1171 részlettel

összesen 571 ta« 1625 részlettel.

Horváth Mihály

A z igaz í.v a t <5 s á g ;

Molnár Antal Varga János
Herczeg Imre Oblatt Rudolf.

A fenti számadást megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. 

Balatonfüred, 1915. február hó 12-én.

A f e I ii <»• V «- 1 <>-b i z o t t 8 A g ;

Nánay Sándor Grr.Un®rb^in?a°n
fel ügy. biz. elnök. felugy. - 8-

Marton Mór
könyvvezető.

Dr. Stolczer József

Girauschek Adolf
felügy. biz. tag.



TA POLCZAl L APÓK6 1915. február 21.

MEGHÍVÓ.
Á BALATONFÜRED ÉS VIDÉKE TAKARÉKPÉNZTÁR RT.

X-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1915. február 28-án délután 3 órakor tartja saját helyiségében, melyre a részvényesek ezennel tisztelettel meghív iák.

Tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének, a múlt 

évi zárszámadásnak és a mérlegnek előterjesztése, továbbá a 
tiszta nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal, az igaz­
gatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.

3. Négy felügyelő-bizottsági tagnak három évre leendi Meg­
választása.

4. Netáni egyéb indítványok tárgyalása az alapszabályok 
17. §-a értelmében.

Az alapszabályok, az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések a közgyűlést megelőzőleg nyolc nappal az L '?.et 
hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Balaton fii red, 1915. évi február hó 1-én.
Horváth Mihá

elnök-igazgató.

13. §. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogát, aki a közgyűlés előtt legalább egy hónappal nevére ;.i és 
a részvénykönyvbe bejegyzett részvényeit — közgyűlést megelőzői g két nappal a társaság pénztáránál leteszi.

17. §. A közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatok, melyek a közgyűlést megelőzőleg nyolc nappal az igazgatóságnál 
bejelentetnek. Ezen határidő után, vagy a közgyűlésen tett indítványok felett csak annyiban lehet határozni, vájjon az e feletti érdemleges 
határozathozatal céljából rendkívüli közgyűlés hivassék-e egybe, vagy pedig a legközelebbi rendes közgyűlés tárgyát képezze-.

TARTOZIK Mérleg-számlu 191 í. december 31-én. KÖVE

Vagyon Összeg
K f

Pénzkészlet.............................................. 22000 22
Leszámítolási váltó .... 821314 28
Jelzálogkölcsön..................................... 271154 51
Osztrák-Magyar Bank giró . 521 36
Folyószámla-adósok (fedezettel) . 174422 40
Magy. kir. postatakarékpénztár . 338 06
Idegen intézeteknél elhelyezett betét . 1716 43
Felszerelés ...... 1000
Lombard (előlegkölcsönök) . 3780
Hátralékos jelzálogkölcsön-kamat 10169 34
Értékpapír ..... 63016 13
Viszontleszámitolt váltók után előre fiz. kamatok 2309
Óvásdijelőleg..................................... 70 25
Ingatlan.............................................. 20930 34
Hadikölcsön ...... 12717 50

1405459 82

tartozik Nyereség- és veszteség-s zárni

Költségek Összeg
K f

Leírás az értékpapír számlából . 
Házbér .

4000
675

Kincstári illeték 44 24
111 őkésitett és folyó betétkamatok 32348

” ,■ „ „ 10°/o-os adója . 3234 81
Adók..................................... 5447 80

42Engedményezett jelzálogkölcsön-kamat 355
I artalékalap-kamat 2430
Visszleszámitolási váltókamat 18668 26
Fizetések..................................... 10670
Költségek ..... 2452 51
Jótékonycél ...... 130
Nyereség.............................................. 21595 83

102051 98

Teher Összeg
f

Részvénytőke ..... 
Tartalékalap (ez évi dotációval 60000 K)
Betétek.....................................
Viszontleszámitolt váltók 
Tőkésített betétkamatok fizetetlen 10°/o-os adója 
Letétek .....
Engedményezett jelzálogkölcsön 
Átmeneti kamatok 
Fel nem vett osztalék .
Hitelezők
Nyereség

200000 
56430 

739569 1.: 
283347 

1632 í‘;:
9592 ; 1
7009 
7104 

315
78863 !
21595

1405459

it 1914. december hó 31-én. KÖVET

Jövödelmek Összeg
K

Múlt évről áthozott nyereség
Jelzálogkölcsön, leszámítolási váltó és lombard 

kamat
Folyószámla kamat 
Értékpapír kamat .
Jutalék .
Késedelmi kamat .

199

78943 
11637 
2407 
6159 
1705 :

102051 98

Horváth Mihály
elnök-igazgató.

Balatonfüred, 1914. évi december hó 31-én.

Az igazgatóság:
Varga János Oblatt Rudolf Herczeg Imre

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. 
Balatonfüred, 1915. évi február hó 9-én.

A felügyelőbizottság
Nánay Sándor elnök.___ ^ Mangold G. Gusztáv

Nyomatott LÓWy B. gyorssajtóján, Tapolczán.

Marton Mór
könyvelő.

Dr. Stolczer József Molnár Antal

Grüner Simon

XIV. (XXV.) évfo

FEL

Előfizetési ér: Egész évr.
negyedévre 2 kői

Hogy kell élnüi'fc>j
így tél utolján, 

még békeidőben is i 
gondot szokott okot 
évben visszakerülő 
Hogy leszünk ki ujij 

Mennyivel aggoda
felsőimuiás most, mii
rendes szűkös állapi
a hah' ■ ns időkkel i
járó .égés napok
benn ti : két.

Pedi hát nem !■
Ahog in kiteleltünk
kimo: , hatjuk mindéi
kül: azonképpen
hogy Isten segítség
zsiro: lágy jólétben
lalás . .élkül kibírhat
magunk is úgy akar
akarja. ha minden itt
a nap minden órájár
parancshoz igazodik:
ennek az országnak
járásin ik, sem semn
kiéheztetnie nem sz
orszáe ban nem vés
Ebben az országbat
légy' mindenkinek
napi nyere. Nem
ámen vi szűkösen el
zésl egy-egy karé

Aim van hadbav<
csak vy jelszavuk

légy

— és Hinde 
■gnagyobb hí 
hogy győzünl 

idegrendszer 
kkc: ugyanúgy 

ő népnek p 
gondja, hoj 

seitől senki, 
eszitse a fejé 

s akarja, he 
Tehát csak a 

arat. Segítse 
ogy mindenk 
api kenyere.

hu. is Hindenbur 
zetü nzeteitől veh 

_ A illetek törvér 
társa, mi intézkedés 
ütik uinnagukat a sí 
sagra, beosztják a 
h°gy akinek merőbe 
marájn, Németország 
*°g éhezni. Lesz min 
Bizony nem fehér, d 

Bejárta a német s 
egy c událatos szép i 
§ágos himnusza, ti
Kiskátéja ennek a 
kiáltásnak: Muszáj 

Kivonatosan igy s 
Németország (mór

--iw:' i


